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Организация краеведческой деятельности учащихся

В курсе основной школы (V-IХ классы) учащиеся должны научиться самостоятельной познавательной деятельности, умению сравнивать как различные точки зрения, так и процессы, происходящие в обществе, делать выводы и обобщения. При этом урок должен быть построен так, чтобы у ученика поддерживался интерес к теме на протяжении всего урока. Реализации данных задач может способствовать внедрение в основной курс элементов истории повседневности. Она наполняет урок новым смыслом и значением, позволяет сравнивать характерные моменты развития страны, региона, способствует развитию навыков исследовательской деятельности.

В последние годы, как во всем мире, так и в России история повседневности приобретает популярность. Ученые обращаются к самому человека, его ментальности, образу жизни, мировоззрению, духовным и нравственным ценностям. Такой подход в изучении истории называется антропологическим. 


Интерес к истории повседневности, как и само данное понятие, возникли в Германии в 1980-х гг. Как пишет Е. Зубкова, немецким историкам необходимо было понять, почему нацизм поддержали тысячи простых немцев. Все изыскания, проводимые с помощью известных источников, не дали определенного ответа. Тогда обратились к самим бюргерам, пережившим нацизм. Выяснилось, что рядовому немцу было хорошо, надежно, он чувствовал свою защищенность, так как за его плечами стояло мощное государство. Так появилась устная история повседневности [46, с. 58].

Повседневность – это обычное ежедневное существование человека. Это его окружение, его работа, его быт, его занятия, его поведение, его мировоззрение - все то, с чем каждый человек сталкивается ежедневно и подчас не придает особого значения. Но именно эта повседневность позволяет понять, как мог человек выжить в страшных условиях  голода, или войны, почему люди шли на баррикады, поднимали восстания или наоборот не боролись против произвола властей. Обычные повседневные мелочи дают возможность глубже понять многогранную историческую действительность. 

В историю повседневности, как пишут историки, входит многое: детские игры, книги, которые читают, фильмы, которые смотрят, песни, которые поют, одежда, которую носят представители разных социальных групп в разные исторические периоды. Всем этим наполняется повседневность, и это играет огромную роль в формировании характера человека [73, с. 5]. Отчасти история повседневности перекликается с этнографическими исследованиями, так как содержит информацию по сформировавшимся традициям отдельных групп населения или народностям.

История повседневности – это история тех, считает Е. Зубкова, «кто не виден большой истории, это история рядовых участников исторического процесса» [46 с. 59]. С ее появлением, отмечают историки, появилась микроистория, объектами которой становятся те страницы жизни общества, которые обычно выпадают из поля зрения сторонников формационного видения истории. История повседневности, которую в определенной степени можно назвать историей ментальностей, предполагает учет субъективного фактора в истории [121, с. 35]. 

Таким образом, объектом истории повседневности будут выступать процессы изменения в жизни конкретного человека. 

Предмет истории повседневности – это все, что окружает человека в его жизни, материальные и духовные предметы, его воспоминания. 

Наибольшей интерес история повседневности будет вызывать у учащихся среднего звена общеобразовательной школы, так как она наиболее ярко раскрывает особенности исторического развития отдельно взятого региона.

Введение изучения элементов повседневности в основной курс истории является сильным мотивационным фактором для учащихся, ведь это напрямую связано с ними, их родителями, их друзьями, знакомыми. У них формируется мнение о причастности каждого человека к историческому процессу, так как раскрывается судьба не всем известного героя, а конкретного человека с его вроде бы обычной на первый взгляд жизнью. Но стоит ее изучить внимательнее и получается, что жизнь простого человека напрямую взаимосвязана с историческим развитием города, края, страны. Нельзя рассматривать историю повседневности без учета общероссийской тенденции. Только сравнивая частное с общим, частное будет служить примером конкретизации общего и пробуждать интерес. 

Основные методы исследования истории повседневности соответствуют общеисторическим. Это наблюдение, эксперимент,  теоретическое исследование, анализ документов, анкетного опроса, интервьюирование, сравнительно-исторический, сопоставление, реконструкция и т.д. 

Основными источниками истории повседневности, которые позволяют раскрыть суть происходившего являются: 

 1. Устный источник – это записанные на бумагу, на магнитофонную или видеопленку воспоминания людей о своей жизни, о событиях  прошлого, свидетелями которого они были. Человек, проживая свою жизнь, накапливает определенную долю информации, повседневный опыт. В центре его внимания оказываются различные объекты, на которые порой многие не обращают внимания. Эти «незаметные» объекты значительно дополняют  доступную всем информацию. Особенно важны воспоминания по советскому периоду истории России, когда большинство фактов и событий замалчивалось или интерпретировалось в угоду партии и правительства. 

Как справедливо замечает Р.А. Медведев,  «… наша отечественная история гораздо меньше отражена в документах, чем в умах людей. Эта особенность связана с характером Сталина и сталинского периода. Нам в помине не был присущ немецкий педантизм, когда в документах фиксируется все до мельчайших подробностей… В нашей истории такая точность отсутствует, многие архивы уничтожены, нет и никогда не было многих важных документов. Все это лишает историка документов возможности оценить, где правда, где ложь» [43, с. 635]. 

Работа с  устными воспоминаниями свидетелей своего времени позволяет развить аналитические способности учащихся, так как воспоминания,  как пишут исследователи,  «это не только бесстрастная фиксация событий прошлого, это и исповедь, и оправдание, и обвинение, и раздумья личности» [43, с. 634]. Воспоминания, кроме отражения фактов с позиций наблюдателя, всегда имеют оценочную информацию об описываемом событии. Это с одной стороны, изучение явления с позиции реального участника события, дающее возможность лучше понять настроение эпохи, с другой  – это возможность искажения описываемых фактов. Воспоминания отражают действительность только в том виде, в каком она зафиксировалась в памяти.  Как пишет П.А. Сенють, «метод устной истории позволяет понять само явление в его неповторимой исторической конкретности. Практически нет таких исторических проблем в нашем обществе, о которых историк не мог бы получить информацию, обратившись с вопросами к различным слоям населения» [48, с. 68]. Сопоставляя официальные данные с воспоминаниями людей, отбрасывая возможное искажение фактов и людские эмоции, ученик будет стараться вывести реальную правду. Существует опасность неправильного мнения, но в споре рождается истина. А в данном случае спорят официальная версия и версия реальных участников событий. 

Проведение интервью требует определенных навыков работы, с которыми необходимо ознакомить учеников. В ней все важно: место и время проведения интервью, правильно составленные вопросы, умение вовремя скорректировать вопросы, обладание техникой записи и умение правильно вести себя с собеседником (приложение 6).

Предметом исследований, при котором может быть применен данный источник информации, может стать любое событие ХХ-ХХI веков, происходившее на глазах очевидцев. Данный источник не может быть применен при изучении истории более раннего периода. Хотя отрывочные сведения могут  содержаться в памяти тех, кому они были переданы.  

2. Книги. Каждая книга,  по мнению историков, «может многое рассказать о своем времени. Не только ее содержание, но и детали оформления – формат, переплет, титульный лист, шрифт, заставки – заслуживают глубокого внимания. Выявляя историю данной книги, юные краеведы глубже узнают русскую литературу…» [90, с. 52]. 

Книги могут много рассказать о пристрастиях людей определенного периода времени. Чем потрепаннее книга, тем ее больше человек прочитало. Если обложка непотрепанная и книга выглядит как новая, значит она не вызывала интереса у читателей, если только она не поступила в библиотеку недавно. Анализ количества потрепанных книг в сочетании с их содержанием позволит узнать о вкусах читателей. Но это будут только общие выводы. 

Особенно нагляднее будет изучение книг в библиотеках в сочетании с просмотром абонентских книжек. Исследовательская работа с абонентскими книжками позволит определить, какие слои населения (рабочие, студенты, учителя, ученики, люди преклонного, среднего или младшего возраста и т.п.) наиболее часто посещали библиотеку в данном населенном пункте, какую литературу предпочитали, как в разные периоды времени менялись пристрастия читателей. 

Сравнительный анализ фондов библиотеки позволит узнать, как изменения в обществе отражались на комплектации библиотек литературой, какова она была по содержанию, какая литература изымалась из фондов и куда она поступала после списания.

Книга, находящаяся в домашней библиотеке, также может дать общее представление о запросах читателей. Чем больше тираж, тем она была популярнее. Изучая книги советского периода, необходимо очень осторожно делать выводы о популярности книг по тиражу. В этот период популярность определялась мнением союза писателей и тех, кто эти книги рецензировал. Если книга соответствовала требованиям партии, ее печатали в огромном количестве экземпляров, если нет -  она вообще могла не увидеть свет. 

Само содержание книги бывает порой ценным историческим источником, освещающим события, настроения и дух эпохи. Оно как нельзя лучше позволяет сравнивать официальную версию, документальные свидетельства, мнение очевидцев и художественное отражение действительности. Аналитическое сравнение четырех версий позволяет понять сущность происходившего. 

Существовал и так называемый самиздат. Как считают источниковеды, самиздат характеризовал плюрализм общественных интересов и не только освещал и иллюстрировал позиции разнообразных общественных движений и групп, но и существенно дополнял факты, излагаемые официальной прессой, склонной к искажению и замалчиванию [43, с. 627]. Наиболее сложен в этом случае поиск таких зданий, так как большинство самиздатовских книг не имело постоянного места хранения и очень часто терялось в результате частой передачи их из рук в руки. Такое издание в основном пользовалось слухами, домыслами, часто передаваемыми через несколько человек. Поэтому при оценке и анализе таких изданий необходимо учитывать возможность искажения информации.

3. Периодическая печать, как пишут исследователи,  «одно из средств массовой информации и пропаганды, выпускаемое в определенный промежуток времени». По форме – это газеты, журналы, бюллетени и пр. Ее специфическим свойством является многоплановость. Это синтетический материал, включающий в себя самую разнообразную по жанру, происхождению, содержанию информацию: официальные сообщения и документы, законодательные акты, публицистику, письма, хронику, всевозможную информацию (заметки-отчеты, репортажи, интервью и пр.), объявления, беллетристику, некрологи и т.д.

Важно отметить еще одну особенность газет – оперативность обнародования общественно значимой информации. Периодическая печать, в частности газетная периодика, - мощное средство идеологического воздействия. Недаром же печать нарекли «четвертой властью» (после законодательной, исполнительной и судебной).

Богатство и разнообразие информации периодической печати делает ее многоплановым историческим источником. Изучая только произведения периодической печати, можно составить представление о том или ином государственном строе, социально-экономических отношениях, господствующих идеологемах.

Своеобразие прессы, как источника, заключается не только в особой информационной функции, в сложности структуры, но и в разнообразии ее жанров. Условно их можно разделить на три группы: информативные, аналитические, художественно-публицистические [43, с. 621-622]. 

Любая из упомянутых трех групп дает очень много материала по истории региона. Важно только в том многообразии фактов выявить главные, касающиеся определенного периода, изучаемого исследователем.

Необходимо осторожно пользоваться данным источником информации. В настоящее время появилось множество газет, относящихся к так называемой «желтой прессе». В них содержится негативная и часто ложная информация. Поэтому содержание статей, опубликованных в периодической печати необходимо проверять, сравнивать с другими источниками и только после это использовать для исследовательской деятельности учеников.

4. Письма. Это своего рода уникальный исторический источник. С точки зрения видовой принадлежности  письма можно рассматривать,  как пишут исследователи,  в нескольких ипостасях: 1. как газетный жанр; 2. как разновидность делопроизводственных документов, т.е. послание в государственные и общественные учреждения; 3. письма известным политическим деятелям, артистам, писателям и.д.; 4. как разновидность эпистолярного жанра, т.е. частная переписка [43, с. 641]. Письма помогают раскрыть социальную историю, изучить особенности человеческой личности, отношение к тем или иным проблемам. В государственных архивах хранятся, в основном, письма первых трех типов. Реже содержится личная переписка. 
Письма, отправленные в газеты и журналы, в большинстве своем содержат жалобы на различные нарушения со стороны местных властей. Реже – в них рассказ о каком-либо неординарном поступке человека или трудовом подвиге. Можно отметить и группу писем, содержащих  отклик на какое-либо знаменательное в жизни страны событие.

Постоянная почта в государственные и общественные учреждения – это,  как пишут исследователи,  «жалобы, претензии, предложения, доносы и прочее, т.е. почти то же самое, что и письма в газеты. Эти письма – великолепный источник. О чем только люди не пишут!» [43, с. 642].

Письма известным лицам страны – это, как правило, крик души или хвалебные отклики на деятельность писателя, артиста, спортсмена и.п.

Письма частного характера в основном содержатся в личных архивах. Исключение составляют фронтовые письма, которые очень часто публикуются в прессе. Следует очень осторожно подходить к данному виду источников повседневности. Каждое письмо по-своему содержит множество информации, способной дополнить историю региона, с другой стороны они несут на себе печать объективности, так как составлены человеком под впечатлением определенных событий в его жизни.  

5. Фотографии занимают особое место в исследованиях школьников. Это молчаливые свидетели своего времени. По ним можно изучать быт, одежду, внешность, архитектурные памятники, принципы застройки населенных пунктов. Это незаменимые источники при создании истории семьи, так как в личных архивах содержатся снимки практически всех ее членов. На них запечатлены значимые для семьи моменты.  Фотографии способны возродить из памяти ушедшие моменты жизни.

Для краеведческой работы, и особенно в школьных музеях, очень важно создание фотоархива, так как он позволяет зафиксировать события, описываемые учениками.

6. Личные дневники можно отнести к разряду специфического жанра литературы или мемуарам. Это наиболее интересный источник информации для исследования учащимися. Обычно в дневниках фиксируются события, происходившие с человеком в течение либо одного дня, либо недели, либо определенного им самим периода времени. Это практически документальная запись истории не только отдельно взятого человека, но и региона, и страны в целом. Порой в дневниках содержится более подробное и аналитическое описание события, свидетелем которого являлся автор дневника. В них отражены чувства, владевшие человеком в этот промежуток времени, его восприятие и осмысление описываемого действия. Это придаёт дополнительный оттенок региональным или общеисторическим событиям. 

При изучении дневниковых записей важно понять, чем руководствовался человек при их составлении. Было ли это веление души, или потребность сохранить для потомков свою жизнь, или самооправдание и т.д. Именно это дает возможность определить степень достоверности таких дневников. 

Для работы с воспоминаниями,  считают исследователи,   «первостепенное значение имеет все, что связано с их происхождением: датировка, обстоятельства создания, степень причастности автора к событиям, о которых он рассказывает, его биография, социальный статус, житейские воззрения и т.п. Само собой разумеется, что чем глубже и всестороннее вы сможете это исследовать, тем лучше и полнее раскроется степень ценности заключенной в мемуарах информации о событиях прошлых лет» [73, с. 13].

Несмотря на увлекательный по-своему жанр мемуаров, исследователи предупреждают, что очень часто дневники имеют тенденцию перерастать в жанр чисто художественной литературы, т.е. становятся вымыслом, жанром художественного отражения жизни в соответствии с видением ее авторов и их фантазией [43, с. 640].

7. Любительские или профессиональные видео или аудиозаписи относятся к наиболее правдоподобным историческим источникам, если только это не интерпретация определенного события. Использовать данный вид источника необходимо очень осторожно. Есть опасность видео или аудио монтажа, что приводит к искажениям реальных фактов. 
Видеосюжеты, хранящиеся в телестудиях, имеют определенную направленность. Они обычно готовятся к значительным датам в истории страны и могут послужить дополнительным источником при создании истории региона. Если говорить о новостных выпусках, то они могут стать незаменимыми при создании видео или письменной летописи области, города, поселка, деревни, определенного предприятия или учреждения.

Очень осторожно нужно подходить к архивным видеосюжетам советского периода, так как в большинстве они носят идеологическую направленность. В них порой желаемое выдается за действительность, шероховатости обычно сглажены, а негативные последствия умалчиваются.

Аудиозаписи содержат в основном устные воспоминания и требуют дополнительной обработки. О них было сказано выше. В советское время создавалась фонотека воспоминаний, связанных с достижениями советских людей или их подвигами. Она также может послужить дополнительным источником при проведении исследований по советскому периоду времени, но опять же необходимо учитывать специфику советского периода.
8. Одежда. По мнению Я.Н. Нерсесова, одежда является выразителем социальной, индивидуальной характеристики человека, его возраста, пола, характера, эстетического вкуса. Костюм указывает на национальную и сословную принадлежность человека, его имущественное положение [95, с. 55]. Одежда выдает вкусы и предпочтения отдельно взятого человека или целого народа. Сравнивая предметы одежды можно понять, стремился человек выглядеть модным, или одежда для него была только средством прикрытия тела. Мог обладатель одежды позволить себе роскошный наряд или ему не хватало на это средств. Состояние костюма позволит выяснить, как часто его надевали. Сравнивая с исследуемым периодом из обычной вещи можно почерпнуть огромный материал о моде, предпочтениях населения, возможностях человека и т.п.

9. Предметы быта. «Для поколений, чья жизнь протекала на фоне войны, нищеты, голода, страха, спокойный быт ассоциируется не с тупой сытостью и духовным убожеством, а с миром, покоем и достоинством человека. Чтобы сохранить это достоинство, от человека требовалось немало  жизненных сил. Ведь реальный быт для большинства складывался из барачно-коммунального жилья, из бесконечного стояния в очереди, из отоваривания карточек, получения лимитов, талонов, ордеров и т.п. Порой большой биографический и даже исторический смысл может заключаться в одной бытовой детали» [73, с. 7-8]. Задача учителя заключается в том, чтобы разглядеть с учениками этот смысл. Найти такие детали быта, которые покажут основы и сущность советского общества. 

Но любой предмет будет «молчать», если его рассматривать отдельно от человека. Обычные потрепанные туфли вам только расскажут, в каком приблизительно году их носили, отчасти время их службы, из какого материала они были сделаны и на какой фабрике (если это можно будет установить). Но если вы их будете рассматривать в контексте конкретного человека и его судьбы, то перед вами раскроются скрытые грани социальных отношений в обществе. Ведь порой одни туфли носили всей комнатой общежития, или они достались с большим трудом в результате многочасовой очереди, так как были очень модными, или обладателю их просто подарили, или выдали по талонам и т.п. А это уже конкретная сторона социальной жизни человека.

10. Документы из семейного архива (свидетельства о рождении и браке, наградные листы, трудовые книжки, аттестаты об окончании школы, дипломы об окончании других учебных заведений, расчетные книжки и т.п.). Это неоценимые помощники в воссоздании биографических данных отдельного человека. Но как предупреждают исследователи, нельзя забывать о том, что очень часто в советское время приходилось идти на обман для того, чтобы выжить. Что-то утаивать или искажать биографические данные. Очень часто выдавались липовые справки или документы [73, с. 14].

Как упоминалось выше, наиболее доступна для исследования история повседневности ХХ века. В настоящее время среди большинства историков ХХ века существует мнение о трагичности советского периода в истории России. Знакомясь с воспоминаниями людей, можно понять, что и в то время люди любили, воспитывали детей, устраивали свой быт, были счастливы. На примере конкретных воспоминаний людей можно более достоверно узнать, как смогли люди приспособиться к жизненным обстоятельствам, что лежало в основе безграничной преданности Родине; почему в годы Великой Отечественной войны тысячи мальчишек бежали на фронт бить врага; чем руководствовались те, кто своей грудью закрывал вражеские доты или направлял самолет на колонны немецких танков. Только общаясь с живыми свидетелями той эпохи, можно понять, почему были репрессированы тысячи ни в чем неповинных людей. 

Можно выделить две задачи истории повседневности в образовательном процессе. «Первая, – пишет Е. Зубкова, - помогать ученикам адекватно воспринимать исторический процесс, который не сводится к глобальным вопросам (экономика, политика, социальная история государства). Вторая, более дидактическая, - обращение к истории повседневности облегчает усвоение исторического материала, приближая школьника к историческому процессу, создавая эффект соучастия.

Первая задача очевидна. Мы включаем человека в исторический процесс. Через историю повседневности мы снимаем противоречия между историей и жизнью.

Дидактическое значение истории повседневности в том, что она дает детям «своеобразную прививку от соблазна модернизации, от того, чтобы модернизировать историю» [46, с. 59-60].

Немаловажную роль играет в истории повседневности неизученность данной тематики, что дает возможность учащимся почувствовать себя первооткрывателями неизведанных ранее фактов. 

Использование сюжетов повседневной жизни советских людей привлечет внимание учащихся. Ведь порой простая старая газета вызывает больший интерес, чем завлекательный рассказ о том, как она выглядела. А рассказ о том, что было в магазинах, какие фильмы смотрели, как отдыхали, чем занимались в свободное время, помогают лучше понять, почему, например, советские люди, жившие в 30-50-е гг., воспринимали Сталина как «отца народов». Соответственно, здесь будет включаться чувственное восприятие истории. История повседневности позволит не только узнать конкретные факты исторического развития страны, но и прочувствовать «дух эпохи». 

В старшем звене общеобразовательной школы учащиеся должны владеть навыками исторического моделирования и прогнозирования, уметь аргументировать свою позицию, составлять тезисы, конспекты, писать рефераты, уметь решать ситуативные задачи.  Развитию данных способностей поможет исследовательская работа учащихся по  историческому краеведению. 

Под этим типом деятельности А.В. Леонтович подразумевает извлечение нечто «из следа», то есть восстановление некоторого порядка вещей по косвенным признакам, отпечаткам общего закона в конкретных, случайных предметах [84]. Соответственно в историческом краеведении берутся отдельные, на первый взгляд, не связанные между собой факты, определенный круг источников, комплексно изучаются с помощью исторических методов исследования. Благодаря аналитическим способностям, наблюдательности, внимательности и на основе полученных данных выводится новое положение, восстанавливается определенный ход исторического действия. 

Главная цель исследования, по утверждению А.В. Леонтовича, - установление истины без вмешательства во внутреннюю жизнь объекта. Источник исследования как вида деятельности – в свойственном человеческой природе стремлении к познанию. Такое стремление заложено в каждом человеке и сопровождает его независимо от способностей и социального статуса, являясь мощным средством освоения действительности. В исследовании ведущей является ценность истины и достижения именно истины [84]. Исследовательская деятельность учащихся практически ничем не отличается от научной исследовательской деятельности. Ее суть заключается в стремлении познать мир на основе определенных правил с помощью разрозненных источников и литературы. 

Учащихся следует научить навыкам правильной добычи знаний по различным предметам, т.е. навыков исследователя. Это является насущной необходимостью школьной жизни. Как считает Леонтович, исследование как инструмент освоения действительности в ближайшее время способно занять в образовании центральную роль, став главным предметом обучения. Исследование может перейти в сферу образования как главную сферу своего воплощения и культурного существования. Все это заставляет сосредоточить усилия на проектировании способов вхождения исследования как типа деятельности в сферу образования с целью конструирования и организации этого процесса путем разработки исследовательских образовательных технологий и развития инновационных сетей [84].

Понятийный аппарат школьной исследовательской работы перекликается с основными понятиями научно-исследовательской работы. К нему относятся актуальность темы, исследование научное, исследовательская деятельность учащихся, исследование учебное,  исследовательское задание, метод исследования, научный доклад, объект исследования, предмет исследования, умозаключение.

Актуальность темы – степень ее важности в данный момент и в данной ситуации для решения данной проблемы.

Исследование научное – процесс выработки новых научных знаний, один из видов познавательной  деятельности. Характеризуется объективностью, воспроизводимостью, доказательностью и точностью.

Исследовательская деятельность учащихся – деятельность учащихся, связанная с решением учащимися творческой, исследовательской задачи с заранее неизвестным решением и предполагающая наличие основных этапов, характерных для исследования научного. 

Исследование учебное – приобретение учащимися функционального навыка исследования как универсального способа освоения действительности, развитие способности к исследовательскому типу мышления, активизация личностной позиции учащегося в образовательном процессе на основе приобретения субъективно новых знаний. Добавим, что в историческом краеведении – это еще и открытие новых знаний. 

Соответственно, метод исследования – способ применения старого знания для получения нового - является орудием получения научных фактов.

Занимаясь исследовательской деятельностью, учащиеся получают исследовательское задание – элементарно организованный комплекс исследовательских действий, сроки исполнения которых устанавливаются с достаточной степенью точности. Исследовательское задание имеет значение только в границах определенной исследовательской темы.

Результатом исследовательской деятельности является научный доклад – научный документ, содержащий изложение научно-исследовательской работы.

В научном докладе учащиеся выводят свои умозаключения – мыслительная операция, посредством которой из некоторого количества заданных суждений выводится иное суждение, определенным образом связанное с исходным.

Исходя из указанных определений, учащиеся в ходе исследовательской работы занимаются самостоятельным поиском знаний, фактов, событий, касающихся определенной тематики по историческому краеведению. Логически их объединяют и выстраивают в определенную структуру, раскрывающую новые моменты истории родного края. 

Часть исследователей считает, что цели научного и ученического исследований разные. Целью научной они называют «производство новых знаний в общекультурном значении», а целью учебного исследования - «приобретение учащимися навыка исследования как универсального способа освоения действительности» [2, с. 30]. Не совсем согласна с данной постановкой вопроса. Практика показывает, что ученические исследования, хотя и не обладают большим потенциалом новых знаний, но содержат в себе, особенно при проведении работ по историческому краеведению, новые аспекты развития общества. Т.е. эти исследования  производят новые знания. Беда нашего общества в том, что мы не желаем серьезно изучать, анализировать и воспринимать эти знания. Поэтому назрела необходимость объединения усилий педагогов образовательных учреждений всех уровней.

Исследовательская деятельность учащихся способствует:

· развитию интереса к исследовательской деятельности;

· обучению самостоятельной работе по поиску новых знаний;

· развитию логического и абстрактного мышления, аналитических способностей;

· формированию навыков работы с различными историческими источниками и специальной научной литературой;

· развитию способностей выработки собственного мнения и умения его отстаивать перед аудиторий;

· овладению навыками оформления своих выводов в форме научных докладов, рефератов, тезисов; 

· помогает в дальнейшей учебе в вузе.

Как считает Д.В. Кацюба, «приобщение учащихся к методам исторической науки на краеведческом материале способствует выработке навыков творческого труда, повышению уровня теоретических знаний учащихся, а на этой основе – формированию у них научного мировоззрения; развитию у школьников интереса к науке, а значит, к более глубокому познанию» [63, с. 71-72].

По мнению ученых, в исследовательской деятельности учащихся задается определенный способ эволюции функциональных позиций ее участников. В общепринятой классно – урочной схеме учитель транслирует знания, ученик их усваивает, т.е. работает схема «учитель – ученик». При развитии исследовательской деятельности эти позиции сталкиваются с тем, что нет готовых эталонов знания, которые столь привычны для классной доски: явления, увиденные в живой природе, чисто механически не вписываются в готовые схемы, а требуют самостоятельного анализа в каждой конкретной ситуации. Это инициирует начало новых взаимоотношений, к ситуации совместного познания окружающей действительности, выражением которой является пара «коллега-коллега». Вторая пара – «наставник – младший товарищ» предполагает ситуацию передачи навыков практической действительности от учителя, ими обладающего, к ученику. Эта передача происходит в тесном личностном контакте, обусловленном высоким личным авторитетом «наставника» и специалиста, педагога, ее носителя. Главным результатом рассмотренной позиционной эволюции является расширение границ толерантности участников исследовательской деятельности [2, с. 30-31].

Чтобы обеспечить научность школьных исследований, необходимо правильно организовать работу учащихся, опираясь при этом на научную методологию творчества.  Научно-исследовательская работа состоит из нескольких взаимосвязанных этапов. Как считает Т.Н. Счастная, развитие идеи до стадии решения задачи обычно совершается как плановый процесс. Науке известны случайные открытия, но это скорее исключение из правила. Только планомерная, хорошо обеспеченная, в нашем случае это значительная источниковая база,  современными средствами работа, позволяет глубоко познать объективные закономерности развития региона [123, с. 53-54].
1. Необходимо определить, зачем нужна исследовательская работа (актуальность исследования). Большинство тем по истории родного края мало изучены, поэтому актуальность исследований будет заключаться в раскрытии темных пятен в истории региона, города (поселка, деревни), предприятия, учреждения и т.п. Выбранная тема обычно позволяет взглянуть по-новому на определенный период в истории страны, лучше его понять и осмыслить. Объяснение актуальности не должно быть многословно. Важно показать суть проблемы. 

2. Выбор темы исследования. Постановка целей и задач. Выбор темы для ученика наиболее важная часть работы. От правильно определенной тематики зависит заинтересованность ученика в быстром ее выполнении. Или, наоборот, в отходе от указанного исследования. Тема должна быть ученику интересна, близка ему по сути. Выбрать правильную тему, как считает Т.Н. Счастная, могут помочь следующие приемы: 1. просмотр тем, уже выполненных в избранной области работ; 2. ознакомление с новейшими результатами исследований в смежных областях науки, имея в виду, что на стыке возможно найти новые и порой неожиданные решения; 3. Пересмотр известных научных решений при помощи новых методов, с новых теоретических позиций, с привлечением новых существенных фактов [123, с. 34-35].

Цель работы определяется ее конечным результатом – чего хотел достичь автор в данном исследовании. Исходя из цели работы, определяется, какие задачи будут решены для достижения поставленной цели. Например, цель работы заключается в изучении истории образования и развития школы. В соответствии с ней выводятся задачи: 

· как развивалась школа с момента образования до наших дней; 

· как была организована учебная и воспитательная работа;

· выяснить судьбу ее выпускников.
3.  Библиографический поиск источников и литературы. Основы работы с данным материалом. Для работы с источниками необходимо помнить, что источники не должны являться иллюстративным материалом, а служить основой всего исследования. Необходимо овладеть техникой извлечения и фиксирования отобранного материала. По одному источнику довольно сложно составить общее представление об интересующей теме. Поэтому необходимо изучить как можно больше фактического материала и на его основе сделать свои выводы. Информация, найденная в источниках, распределяется по обозначенным главам. Но к показаниям любого источника надо относиться критически. Выявляя имеющиеся в письменных источниках противоречия по отдельным вопросам, надо пытаться установить, какие свидетельства являются наиболее достоверными и почему. Большинство источников содержатся в архивах. Архивы бывают городские, районные, областные и ведомственные. Для получения информации из архива, расположенного в другом городе, можно  отправить запрос по почте. При самостоятельном посещении архива изучаются, прежде всего, описи по фондам. Выбранные дела по описи можно получить в читальном зале архива.
Кроме письменных, историческое краеведение обеспечено значительным комплектом источников материальной культуры, устными свидетельствами. Это значительно расширяет рамки ученических исследований. Источники материальной культуры обычно хранятся в краеведческих музеях. Если ученическая работа построена на результатах полевых исследований, то в данном случае для изучения берутся найденные при раскопках или экспедиции материалы.

Анализ источников необходимо проводить в комплексе с литературой по выбранной теме. Необходимо использовать как классические работы, так и новые публикации. Большую информацию может дать периодическая печать, различные краеведческие альманахи и журналы. 

4. Выбор объекта и предмета исследования. Объект – это процесс или явление, избранные для изучения. В историческом краеведении объектом могут выступать региональная история, история отдельно взятого населенного пункта или учреждения. Сам  человек с его неповторимой судьбой, перекликающейся с историей страны, может выступить объектом ученического исследования. Важно только увидеть, чем интересен данный объект для истории. 

Предмет – то, что находится в границах объекта. В объекте выделяется та часть, которая служит предметом исследования. В нашем случае это то, что окружает, например, человека: материальные, духовные предметы, воспоминания.
5. Выбор методов исследования. Основные методы исследования по историческому краеведению предлагает Д.В Кацюба: 

- метод теоретического исследования, который заключается в анализе и в обобщении краеведческой историко-этнографической литературы и материалов местной печати;

· метод изучения и анализа документальных материалов архивов, музеев, особенно текущих архивов колхозов, совхозов, сельсоветов, предприятий, школ и т.п.;

· метод непосредственного наблюдения за жизнью и опытом изучаемого народа, личного осмотра предметов его материальной культуры (орудий труда, жилищ, утвари, одежда и юр.), наблюдения явлений духовной культуры;

· психолого-педагогический эксперимент как метод исследования;

· метод анкетного опроса, интервьюирования местного населения и использования таблиц;

·  метод сравнительной этнографии, требующий сравнения прошлого с современностью, сравнения одних и тех же предметов материальной и явлений духовной культуры у одних и тех же народов в одной и то же и в разное время, а также сравнение их у разных народов в соответствующие периоды;

· метод сплошного и выборочного обследования населенных пунктов с использованием подворной карточки обследования (статистический метод);

· кустовой метод обследования, позволяющий сочетать выгоды полустационарных углубленных полевых исследований на базовом пункте с маневренностью маршрутного обследования соседних поселений;

· сравнительно-исторический метод исследования;

· определение прошлого по оставшимся пережиткам (метод обратных заключений);

· метод аналогий;

· дедуктивный метод познаний (от общего к частному);

· индуктивный метод познания (от частного к общему);

· реконструкция целого по части;

· установление причин по следствиям (от следствия к причине);

· выявление уровня духовной жизни по памятникам материальной культуры;

· гипотеза как метод познания [70, с. 98].

6. Выявление участников исторических событий, их очевидцев, ветеранов, старожилов. Данная часть исследования отчасти перекликается с методом подворного и выборочного обследования. Важно уметь разговорить людей, выяснить необходимые сведения,  т.е. необходимы навыки проведения интервьюирования (приложение 6).
7. Сбор, описание и изучение предметов материальной и духовной культуры. Данный этап исследования проводится в том случае, если это необходимо по плану намеченных работ (приложение 7).
8. Проверка достоверности собранного материала. Достоверность собранного материала достигается путем анализа найденных источников, сравнения их с устными воспоминаниями, предметами духовной культуры, документами из личных архивов, опубликованными трудами и т.п.
9. Оформление чернового варианта работы. При написании чернового материала необходимо следить за тем, чтобы не перейти на описание найденных предметов, источников. Не увлекаться каким-либо одним аспектам, а следовать раскрытию задач исследования. Не обязательно писать на этом этапе логический рассказ, возможно обойтись общими фразами, раскрывающими суть исследования. После написания чернового материала, необходимо его отдать на проверку. 
10.  Доработка исследовательской работы. На этом этапе идет чистовая обработка материала, написание всех основных частей. Чем дольше идет обработка материала, тем она будет более последовательной и логичной. 

11.  Структура работы:

· как правило, любая исследовательская работа состоит из введения, 2-3 глав, заключения, списка  литературы, приложения; 

· последовательность введения: актуальность темы, цели, задачи, территориальные, хронологические рамки, анализ источников и литературы (материалы обзора следует систематизировать, рассматривать их критически, выделять в них существенное, источники подразделять на опубликованные и неопубликованные), описание структуры работы (указывается,  из каких частей состоит, какую информацию содержит каждая часть работы); 

· главы содержат обнаруженную информацию, в конце каждой главы делается итоговое заключение, отвечающее задачам исследования;

· в заключение в сжатой форме синтезируется описанный в работе материал, подводятся итоги, описывается то новое, существенное, к чему пришел автор работы; 

· список источников и литературы содержит все использованные материалы, расположенные в алфавитном порядке;

· исследовательская работа по краеведению будет намного привлекательней, если в ней будут содержаться приложения, состоящие из интересных текстов неопубликованных источников, ксерокопий документов, сравнительных таблиц и т.п.

13. Анализ проведенного исследования. Анализ проведенного исследования можно подводить на заседаниях краеведческого кружка, конференциях. 

Если в старшем звене необходимо требовать четкого соблюдения всех принципов оформления реферативных и исследовательских работ, то в среднем звене можно предъявлять упрощенные требования. Например, не писать введение и заключение, а делать обобщение после каждой главы. В V-VI классах будет достаточно, если учащиеся запишут устные воспоминания или проанализируют небольшие тексты из литературы, опираясь на вопросы учителя.

Тематика ученических исследований по истории Кузбасса обширна. До сих пор не раскрыта история образования большинства сельских и городских населенных пунктов, расположенных на территории Кемеровской области. Если этнографические исследования по коренным жителям шорцам и телеутам проводятся регулярно, то изучению русских переселенцев, татарских народностей не уделяется внимание. Вообще, этнография, интересующаяся материальной и духовной культурой народностей,  – это неисчерпаемый источник для ученических исследований.  

Наша область синтезировала культуру огромного количества русских переселенцев из большинства районов европейской России. Они несли с собой свою культуру, свои самобытные традиции, устои. На протяжении веков все это органически переплеталось, оставляя часть самобытности. Выявлением истоков русских переселенцев, их культурных особенностей  можно посвятить немало исследовательских работ учащихся. Отчасти такие исследования перекликаются с историей семьи. Каждая семья – это неизученный кладезь информации, хранящийся в памяти пожилого поколения. Важно ее зафиксировать, пока она не потеряна.

Одной из самых слабо изученных тем является развитие христианства и других религиозных верований на территории Кузбасса. Христианизация коренных жителей, строительство церквей, жизнь приходов, деятельность Алтайской духовной миссии, староверческое население и многое другое позволили бы раскрыть деятельность православной церкви в регионе.

Сибирь, в том числе и Кузбасс, - место ссылки тех, кто был не доволен существующей властью, кто был осужден за различные преступления. Царская каторга и ссыльнопоселенцы, гулаговские лагеря и немецкие военнопленные – темы для изучения. Здесь можно раскрыть как документальную историю, так и повседневную жизнь заключенных. Большинство документов по гулаговским лагерям и немецким военнопленным до сих пор остаются закрытыми, но сохранились устные воспоминания очевидцев. Они и могут стать темой исследования.

Развитие промышленности очень хорошо освещено в советской печати. Но в настоящее время историческая наука свободна от идеологической подоплеки. Наступило время переосмыслить историю развития промышленности региона через призму исторической объективности, опираясь на устные свидетельства первостроителей. Это как раз и могут осуществить учащиеся под руководством учителей.

История детских садов, школ, училищ, других учебных заведений рассматривалась только в качестве общего культурного развития области. Изучение отдельных учреждений – это не раскрытая страница культурного строительства.

Слабо изучена история создания памятников, установленных на улицах наших городов. Кто их автор, почему они установлены, кто вынес решения и т.д.

Как видно, список неизученных тем можно продолжить, включая сюда историю перестроечных процессов в регионе, историю малого бизнеса на территории Кемеровской области, современное развитие промышленности и городов и т.д. 

Таким образом, исследовательская работа  должна занимать определенное место в учебном процессе. Но заниматься ею учащиеся смогут только тогда, когда получат определенные теоретические навыки. Поэтому, прежде чем давать исследовательское задание, необходимо провести несколько занятий по обучению основным навыкам исследователя. Здесь существует множество вариантов. От курса по выбору в IХ классе до факультатива в старшем звене. Факультатив можно организовать, проводя одновременно последовательное обучение навыкам исследовательских изысканий и изучая намеченную тему (приложение 12). 

Правильно организованная исследовательская деятельность учеников -  это одни из путей творческого восприятия современных наук, это процесс получения новых знаний, возможность индивидуального подхода к каждому ученику посредством разработки индивидуальных заданий. Исследовательская работа старшеклассников по историческому краеведению способствует реализации основных принципов общеобразовательной школы и есть необходимость активного ее внедрения в практику. Она формирует у учащихся навыки получения исторической информации и самостоятельного ориентирования в ней через круг различных источников, учит применять полученные сведения на практике. А это один из принципов развивающего обучения, считающегося  приоритетным в образовательной отрасли. Итак, история повседневности, как было доказано выше, является вспомогательной исторической дисциплиной, необходимой для дальнейшего изучения и активного внедрения ее на практике. Появление устной истории в учебной практике при изучении истории страны, региона, города и т.п. позволяет значительно расширить горизонты восприятия учениками исторических событий, рассматривать их в разных плоскостях. Особенно это актуально в среднем звене общеобразовательной школы. Именно в этом возрасте подчас угасает интерес к познанию нового. Неизведанность истории повседневности, ее многогранность и приближенность к каждому ученику  не позволит такому интересу угаснуть
Наиболее оптимальным способом знакомства учащихся с региональной историей является проведение уроков, внесенных в поурочное планирование в соответствии с тематикой основного курса. Они дают общую картину развития региона. Для более глубокого  изучения данной темы можно предложить групповые или факультативные занятия. В качестве внеклассной работы – кружки, экскурсии, вечера, декадники, исследовательские работы, экспедиции, т.е. любые перечисленные ранее формы. Также в VIII и IХ классе можно ввести изучение истории региона в качестве курса по выбору. Рассмотрим все предложенные варианты. 

1 вариант. Элементы краеведения совмещены с основными уроками.

В V классе учащиеся изучают историю древнего мира. На первых уроках знакомятся с археологической наукой, историческими источниками, т.е. получают первичные знания по истории. Один из запланированных уроков можно провести сразу в сентябре. Это экскурс в историю Кузбасса с древнейших времен до 1917 года. Данный урок хорошо совместить с экскурсией в краеведческий или школьный музей. Как считает Д.В. Кацюба, экскурсия дает возможность учащимся знакомиться с подлинными памятниками истории, краеведческими объектами. Осуществляется связь событий прошлого с конкретными историческими памятниками – немыми свидетелями событий. Это помогает создать у учащихся верные представления о далеком прошлом [64, с. 167]. 

Проведение экскурсий особенно важно для пятиклассников, так как в них в основном развито кинестетическое чувство восприятия действительности. Им надо все увидеть, все потрогать. Большую роль играет для них эмоциональный настрой. Образный рассказ учителя, насыщенный эмоциями, поможет ученикам воспринимать исторические события.

Второй урок проводится либо в начале второго полугодия, либо в начале четвертой четверти. Он посвящен истории Кузбасса в ХХ веке. К этому уроку учащиеся могут подготовить небольшие доклады, составленные  на основе воспоминаний родителей, бабушек и дедушек. При изучении истории Кузбасса в  ХХ веке можно организовать выставку предметов быта, фотографий. Мотивировкой для дальнейшего увлечения региональной историей  учениками может послужить приглашение в качестве очевидца события человека из ближайшего их окружения.   Таким образом, урок может быть комбинированным. В зависимости от уровня восприятия класса (класс лучше воспринимает сначала общее, а затем частное или наоборот), планируется сам урок. Например, сначала учитель рассказывает коротко о развитии региона в ХХ веке, затем выслушиваются  сообщения учащихся и обсуждаются принесенные предметы быта, выступают приглашенные. В конце урока идет обсуждение услышанного. Можно простроить вечер вопросов и ответов или прокомментировать  каждое выступление учеников. Это зависит от уровня подготовки класса и возможностей учителя.

Для учащихся пятого класса  можно дать в качестве закрепления различные творческие задания: сделать историческую зарисовку, написать стихи или нарисовать рисунки. По результатам урока оформить стенд в классе или школьном музее. Экспозиция в школьном музее может быть временной или постоянной в зависимости от предоставленных экспонатов. 

VI класс. Учащиеся начинают изучать историю России, поэтому история Кузбасса дается более обширно на нескольких уроках. В частности при проведении уроков, связанных с нашествием татаро-монгол дается материал по коренным народам, населявшим Кузнецкую котловину до прихода сюда русских поселенцев. Уроки, посвященные правлению Ивана Грозного, можно дополнить темой «Присоединение Кузнецкой земли к Русскому государству». 

В качестве обобщения можно провести встречу с телеутами, шорцами с целью знакомство с обычаями данных народов. Интерес вызовет у ребят разучивание национальных телеутских игр. Одновременно можно провести сравнение с русскими народными играми. Для тех, кто больше всего заинтересуется темой краеведения, уже в VI классе можно дать небольшую исследовательскую работу. Примерные темы: «Истоки моей семьи», «Коренные жители Кузбасса», «Исследователи Кузбасса», «Герои моего города» и т.п.

VII класс. При изучении темы «Освоение Сибири» в качестве дополнительного регионального материала изучается тема «Освоение и исследование Кузнецкой котловины».  При изучении темы «Внутреннее развитие России во второй половине ХVIII века» материал дополняется темой по истории Кузбасса, связанной с передачей Кузнецкого края в царскую вотчину и строительством Московско-Сибирского тракта. Можно провести познавательную игру по теме «Исследователи Кузбасса», «Организация производства на Салаирских рудниках», «Строительство укрепленной линии на юге России». Форма проведения игры может быть различная. Это и командные соревнования, и игра по мотивам телевизионных игр «Алфавит», «Поле чудес», «Кто хочет стать миллионером», «Полундра» и т.п.

В качестве исследовательских заданий можно предложить учащимся темы «Разработка Салаирского месторождения», «Организация производства на рудниках», «Положение русского населения в Кузнецкой котловине» и т.п.

Собранные учащимися сведения оформляются в виде альбомов или стендов и обязательно используются на уроках. Невостребованность учителем собранных сведений может привести к угасанию интереса у учеников при дальнейшем изучении истории региона.  

VIII класс. Начинается изучение ХIХ века. Учащиеся уже более самостоятельны, могут выполнять небольшие исследования, работать с источниками и предметами быта. Поэтому можно дать в начале года задание  по изучению генеалогического древа семьи, углубив его до ХIХ века. Особо интересующиеся историей Кузбасса ученики могут  подготовить доклады по темам «Алтайская духовная миссия», «Место ссылки - Кузбасс», «Истоки моего города (поселка, деревни)», «Строительство сибирской  железной  дороги», «Участие  кузбассовцев  в  Отечественной  войне 1812 года», «Деревни Кузбасса после отмены крепостного права». Одной из новых форм работы в VIII классе может служить проведение семинаров, интеллектуальных игр.

Изучая темы «Внутренняя политика Александра I» и «Внутренняя политика Николая I», предлагаем рассматривать  в качестве регионального компонента темы «Социально-экономическое развитие царской вотчины», «Золотодобыча в Кузбассе», «Разработка Бачатского угольного месторождения». Тема «Борьба рабочих и крестьян за экономические права» может рассматриваться при изучении темы «Общественная жизнь России при Николае I».

В IХ классе  учащиеся получают значительный объем информации по истории России ХХ века. Здесь уже целесообразно проводить семинары, но учеников обязательно надо ознакомить с методикой проведения данных уроков. В зависимости от заданий, подготовленных учащимися по истории своей семьи,  города (поселка, деревни) в предыдущих классах, эта тема либо заканчивается, либо подводятся общие итоги по вкладу семьи в развитие региона, по участию жителей города в Великой Отечественной войне.  Очень хорошо начать изучение истории школы, отдельно взятого предприятия. Не обязательно всему классу давать такие задания. Разработав тематику семинаров, задания можно распределить либо по группам учеников, либо каждому ученику дать свое задание. Это зависит, прежде всего, от уровня подготовки учащихся, от наличия источников и литературы. Наиболее интересными будут работы, дополненные устными воспоминаниями, фотографиями (как старыми, так и современными), предметами быта  и т.п. Если уровень подготовки класса не  позволяет провести семинар, можно основные темы по истории России в ХХ веке дополнить информацией об истории Кузбасса, истории родного города (поселка, деревни).

Тема «Коллективизация и индустриализация в СССР» изучается на примерах общероссийских и местных. Можно рассмотреть отдельно взятый район или колхоз, расположенные вблизи школы. Политику переселения кулаков совместить с историей отдельно взятой семьи ученика или человека,  ощутившего на себе политику партии в отношении кулаков.

При изучении темы «Великая Отечественная война»  проводятся встречи с ветеранами ВОВ, тружениками тыла. Затрагивается и тема «Вклад моей семьи в разгром фашистской Германии». 

Темы, касающиеся культурного развития Советского Союза, можно совмещать с изучением творчества писателей и поэтов родного города.  

При изучении темы «Россия в конце 90-х – начале 2000 гг.» можно затронуть развитие города (деревни, поселка), в котором находится школа в этот период. Особо можно провести встречу с интересными людьми города (поселка, деревни). Рассмотреть влияние перестроечных процессов на город (деревню, поселок). 

Темы для индивидуальных исследований неисчерпаемы, начиная от истории семьи до истории отдельно взятой улицы, памятника, учреждения. Особое внимание можно уделить личности и рассматривать конкретного человека, его дела. Не обязательно это будет какой-то герой. Судьба обычного простого человека, порой перенесшего все тяготы реальности, намного интереснее и содержательнее. Но ее, как уже указывалось, нельзя отрывать от истории страны.

В IХ классе нужно уделять внимание и документам. Это и доступные архивные источники, и документы личного характера (письма, записки, фотографии), и периодическая печать определенного периода, а также видеоматериал. Можно проводить сопоставительный анализ источников и видеоматериалов, а также источников с имеющимися сведениями о периоде.

2 вариант. Групповые или факультативные занятия с V - IХ классы.

Темы ежегодных факультативных или групповых занятий разработаны на основе имеющихся по истории Кузбасса опубликованных материалов. На данные занятия предусмотрены 34 часа в год 1 час в неделю. 

V класс «История Кузбасса с древнейших времен до присоединения к Русскому государству». Предусмотрены шесть основных подтем:

· археология;

· вспомогательные исторические дисциплины;

· природа и человек Кузнецкой котловины;

· археологические культуры на территории Кузбасса;

· племена Кузбасса в 1 тыс. н.э.;

· племена Кузнецкой земли в Х-ХVI вв.

VI класс «Проникновение русских в Кузнецкую котловину». Предусмотрены  для изучения пять подтем:

· коренные жители Кузбасса;

· традиции и обычаи коренных жителей Кузбасса;

· присоединение Кузнецкой земли к Русскому государству;

· освоение и исследование кузнецкой котловины;

· исследователи Кузбасса.

VII класс «Кузнецкая земля до Октябрьской социалистической революции». Изучается пять подтем:

· создание русских поселений;

· царская горнозаводская вотчина;

· Московско-Сибирский тракт;

· дальнейшее исследование Кузнецкой котловины;

· быт русских и телеутских крестьян.

VIII класс «Кузбасс в ХIХ». Для изучения предлагается пять подтем:

· социально-экономическое развитие царской вотчины с начала ХIХ века до отмены крепостного права»;

· положение в деревне и промышленности после отмены крепостного права;

· строительство Сибирской железной дороги;

· алтайская духовная миссия;

· культура и быт в ХIХ веке.

IХ класс «Развитие Кемеровской области в ХХ веке». При изучении ХХ века берется семь подтем:

· первая русская революция в Кузбассе;

· участие кузбассовцев в русско-японской и первой мировой войнах;

· установление советской власти и гражданская война в Кузбассе;

· коллективизация и индустриализация на территории Кемеровской области;

· Кузбасс в годы войны, образование Кемеровской области;

· социально-экономическое развитие Кузбасса во второй половине ХХ века;

· культура и быт в ХХ веке.
3 вариант. Экскурсии, кружки, вечера, декадники, исследовательские работы, экспедиции и т.п. Соответственно любые перечисленные ранее формы при учете возрастных особенностей учащихся. Примерный план декадника по истории Кузбасса, включающий сценарии экскурсии в школьный музей, краеведческого вечера, тематической игры, представлен в приложении (приложение 8).
4 вариант. Курс по выбору в VIII и IХ классах.

Курс по выбору рассчитан на восемь часов. Ниже предлагаются несколько вариантов тематического планирования курсов по выбору.

1. Тематическое планирование курса «История Кузбасса»

	№ п/п
	Название тем, название уроков
	Кол-во часов
	Форма урока

	
	Тема 1. История Кузбасса с древнейших времен до начала ХХ века
	4
	

	1
	1.1. Навыки исследовательской работы
	1
	Практическая работа

	2
	1.2. Кузнецкая земля с древнейших времен до отмены крепостного права
	1
	Беседа 

	3
	1.3. Положение в деревне и промышленности после отмены крепостного права
	1
	Лекция 

	4
	1.4. Исследование земли Кузнецкой
	1
	Лабораторная работа

	
	Тема 2. Кузбасс в ХХ веке
	4
	

	5
	2.1. Кузнецкая земля с начала ХХ века до установления власти большевиков
	1
	Семинар 

	6
	2.2. Кузбасс в 1917-45 гг.
	1
	Лекция 

	7
	2.3. Кузбасс во второй половине ХХ века
	1
	Практическое занятие

	8
	2.4. История Кузбасса. Повторение.
	1
	Историческое сочинение


2. Тематическое планирование курса «Кузбасс – наш дом родной»

	№ п\п
	Название урока
	Кол-во часов
	Форма урока

	1
	Навыки исследовательской работы
	1
	Практическая работа

	2
	История Кузбасса с древнейших времен до начала ХХ века
	
	Лекция с элементами беседы

	3
	История развития родного города
	1
	Семинар 

	4
	Связь истории семьи с историей Кузбасса
	1
	Беседа 

	5
	Кузбасс с 1900-1945 гг.
	1
	Лекция 

	6
	Вклад соей семьи в разгром немцев
	1
	Семинар 

	7
	Кузбасс во второй половине ХХ века
	1
	Лабораторная работа

	8
	Кузбасс – наш дом родной. Повторение. 
	1
	Круглый стол


3. Тематическое планирование курса «Историческое краеведение»

	№ п\п
	Тема урока
	Кол-во часов
	Форма урока

	1.
	Навыки исследовательской работы
	1
	Практическое занятие

	2
	 Составление библиографии по истории края
	1
	Лабораторная работа

	3
	Краеведческие источники
	1
	Лекция 

	4
	Навыки сбора источников по истории края
	1
	Лекция 

	5
	Навыки работы с историческими источниками
	1
	Практическое занятие

	6
	История повседневности
	1
	Лекция

	7
	Неизвестный Кузбасс. Как найти тему для исследования
	1
	Беседа 

	8
	История Кузбасса глазами детей
	1
	Учебная конференция


Это только небольшой перечень возможных курсов. Тематика таких курсов может быть очень разнообразна. От общей истории края до истории отдельного города (поселка, деревни) с учетом общей истории России и истории Кузбасса. Для лучшего восприятия истории региона можно составить курс по истории повседневности в контексте истории Кузбасса. Например, «Быт наших земляков при строительстве новых городов», «Письма с фронта», «Мир глазами кузбассовцев» и т.п. Но увлекаться мелкой историей не следует. Обязательно при проведении  таких курсов сопоставлять общую историю и историю повседневности. Целевые курсы можно составить так же по темам:

· летопись родного края;

· культура родного края;

· Кузбасс в годы Великой Отечественной войны;

· наши земляки;

· моя родословная;

· памятники Кузнецкой земли (родного города) и т.п.

Очень интересны для учащихся практические курсы, которые можно проводить в краеведческих музеях. Они могут быть посвящены исследованию отдельно взятых экспонатов, изучению и анализу письменных источников. Если рядом с  населенным пунктом расположены археологические раскопки, можно организовать работу по археологическим исследованиям. В рамках краеведческого кружка провести комплексное изучение истории, культуры деревни. 

Изучение истории родного края в старшем звене общеобразовательной школы может проходить в различных вариантах. Наиболее приемлемыми, дающими перспективные возможности по развитию мышления  учащихся, можно назвать элективный и интегрированный курсы. Рассмотрим различные варианты краеведческой работы в старшем звене общеобразовательной школы.

1 вариант. Элективный курс или факультатив по истории Кузбасса.

Программа по истории Кузбасса написана на основе особенностей развития  области в различные периоды. Кроме общих тем охватываются и вопросы развития отдельного города и конкретной семьи учащихся.

Программа хронологически охватывает период от первобытности до наших дней, что позволяет планомерно проследить развитие региона на протяжении многих столетий, выявить особенности и общие черты каждого периода. Большое внимание уделяется личности человека и его вкладу в развитие области. Кемеровская область по своему промышленному развитию занимает одно из ведущих мест в России, поэтому немало внимания уделено истории становления промышленности в регионе.

Программа по истории Кузбасса предназначена для учащихся Х - ХI классов средней школы в качестве элективного курса. Она составлена исходя из наличия материала по курсу. Рассчитана на 68 часов, 1 час в неделю. При изучении курса большое внимание уделяется самостоятельной работе учащихся. При изучении второго раздела особо рассматривается история семьи,  как неотделимая часть истории Кузбасса. Дополнительный час по темам отведен истории города, на территории которого находится школа. 

Культурное наследие области синтезировало в себя традиции многих народов.  При изучении с учащимися данного  вопроса,  возможно ознакомление с  духовно-культурным опытом конкретного города, деревни, поселка.

В программе спецкурса необходимо четко определить основные понятия и термины, необходимые для усвоения  материала, такие как   краеведение, школьное краеведение, исторический источник, музееведение, архивы, каталоги и т.п.

Цель предлагаемого курса заключается в том, чтобы помочь учащимся в контексте Отечественной истории осознать ключевые события истории Кузбасса, определить важнейшие тенденции развития нашего региона, сформировать целостное представление о месте и роли Кузбасса в истории Отечества.
Основными задачами курса являются:

- ознакомить учащихся с историей Кузбасса, фактами, биографиями известных людей, основными процессами развития региона;

- раскрыть на конкретном материале положение о том, что Кузбасс оставил позитивный след в истории России;

- создать у учащихся представление об исторических источниках, их особенностях, формировать основы их анализа;

- развить у учащихся способности к самостоятельному анализу событий прошлого и настоящего, раскрытию причинно-следственных связей, обобщению фактов;

- формировать у учащихся систему ценностей и убеждений, основанных на нравственных и культурных достижениях человечества;

- воспитывать гуманизм, патриотизм и уважение к традициям и культуре народов, населяющих Кемеровскую область.

Курс дает возможность вести работу по формированию у учащихся:

- умения сравнивать исторические явления региона и страны, выделяя сходства и различия;

- умения давать самостоятельную оценку историческим явлениям, событиям и личностям, высказывая при этом собственные суждения;

- умения спорить и отстаивать свою точку зрения; 

- умения анализировать исторический источник;

- умения анализировать местную и центральную периодическую печать и краеведческую литературу;

- умения грамотно проводить беседы со старожилами края, составляя на основе этого сообщения, доклады, рефераты.

Формы усвоения материала могут быть разнообразными: семинары, лекции, диспуты, лабораторные работы, проектная и исследовательская деятельность, экскурсии, туристические походы во время каникул, встречи с работниками городских и областных музеев, краеведческие вечера, конкурсы, олимпиады и т.п. 

2 вариант. Интегрированный курс, включающий в себя историю России, всеобщую историю и историю Кузбасса. Составлен на основе учебника О.В Волобуева и др. «Россия и мир» Х, ХI класс и программы по истории Кузбасса. Рассчитан на 204 часа, 3 часа в неделю. В предложенном тематическом планировании автор сознательно не обозначает формы урока и образовательный продукт, давая тем самым возможность творческой фантазии учителя. В качестве форм урока можно предложить лекции, беседы, встречи с интересными людьми, диспуты, круглые столы, практические занятия, семинары и т.п. Образовательный продукт так же может быть различного характера: тезисы, решение научной проблемы, очерк, исследовательская работа, анализ источников и т.п. (приложение 9).

3 вариант. Проведение семинаров, конкурсов, составление видеоматериалов, презентаций, компьютерных программ, фотовыставок и любых других форм работы из ранее перечисленного.

Безусловно, в среднем звене общеобразовательной школы идет активная подготовка и обучение учащихся исследовательской деятельности, являющейся, необходимым условиям при проведении краеведческой работы в старшем звене. От правильно выбранной тематики, формы проведения, значимости краеведческой работы зависит пробуждение интереса учащихся к более глубокому изучению родного края.


Опираясь на вышеизложенные факты, автор считает необходимым внедрение  различных форм учебной и внеклассной краеведческой работы в старшем звене, основанной на исследовательской деятельности учащихся. Предложенное разнообразие форм и методов сформирует чувство ответственности за порученное дело, воспитает уверенность в себе, так как ученик научиться защищать свое мнение, аргументировать его. Это будет способствовать дальнейшему профессиональному самоопределению учащихся, формированию научно-педагогического сообщества учащихся, педагогов и ученых специалистов, реализующих идею комплексного создания истории регионов.
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