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ВВЕДЕНИЕ

В современном быстро меняющемся мире интерес к истории поддерживается тем, что человек и общество пытаются найти точку опоры и находят её в культуре: именно она свидетельствуют о долговечности общества и его устоев. Осознание Библиотекой своих корней помогает вписаться в новую реальность, утвердиться, показать, как интересна и значительна её история, какие люди посвящали ей свою жизнь. Собрания книг - библиотеки на камне и металле, папирусе и бересте, шелке и бумаге - древние, как сама цивилизация. Знание истории вообще, истории библиотек, в частности, поможет понять простую истину - библиотеки существуют так давно, что нет необходимости на каждом витке нашей истории доказывать их право на кусок от бюджетного «пирога». Кроме того, внимательный читатель не может не заметить, что ни одно учреждение так не связано с историей своей страны, как библиотека, живо реагирующая на все изменения политического, экономического, философского характера, отражающая через свои фонды всё многообразие жизни.
Суть библиотеки не меняется - во все времена она нужна и востребована как центр культуры и просвещения (добавим - информации). Библиотека - хранилище земной мудрости, где каждый может осознать свое родство с миром человеческой культуры.
Сколько я себя помню, моя жизнь неразрывно была связана с библиотекой, в которой работает моя мама Пахмутова  Наталья  Николаевна. И все это время  ей руководила добрая, внимательная, всегда доброжелательно настроенная, готовая помочь с выбором книги Боровская Нина Алексеевна. Мне всегда хотелось узнать  как можно больше о работе моей мамы: когда появилась библиотека в нашем поселке,  что читали раньше, как вообще строилась работа библиотекарей. 

Цель работы: изучить историю создания и развития библиотеки клуба «Горняк» и определить, как она повлияла на жизнь и деятельность Н.А. Боровской.    
Задачи: 1. проанализировать  работу библиотеки с момента создания до 1986г.;   
 2. проследить  изменения  в  работе  библиотеки с 1986г.; 

       3.  определить, как работа  библиотеки повлияла на жизнь и деятельность Н.А.Боровской.   

Для достижения данной цели мною были взяты интервью у ветеранов библиотеки ДК «Горняк» В.А. Ваниной, Н.В. Кононцевой, Л.Я. Пермяковой. Нам с удовольствием помогали все, кто работает в ней сейчас. Это Г.И. Седельникова, Е.К. Стародубцева, Н.Н.Пахмутова. Личные воспоминания - это не только события, это и чувства, ощущения реальных участников этих событий, это как бы взгляд изнутри, позволяющий лучше оценить все то, чем жила библиотека эти долгие годы. 

 Источниковая база. В работе использованы неопубликованные источники, хранящиеся в архивном отделе администрации города Белово (приложение1). Данные источники относятся к разделу статистических и помогают проследить количество книг в библиотеке, общее число читателей по годам, наличие читальных залов, детских отделений и т.д. К данным источникам следует относиться осторожно, т.к. в советское время возможны были искажения подаваемых сведений. 


В особую группу можно выделить фотоматериалы, хранящиеся в библиотеке. Они дают возможность узнать, как проходили различные мероприятия.


К опубликованным источникам можно отнести газетные статьи, напечатанные в региональных и областных газетах в период с 1968 по 1992 годы. Данные статьи помогают дополнить имеющиеся сведения о мероприятиях, проводимых библиотекой.


Данный вопрос не изучен. Нет обобщенных работ по истории создания и развития библиотеки клуба «Горняк». Собранные сведения пополнять экспозицию школьного музея Боевой и трудовой славы, а также помогут учителям при проведении уроков краеведения. 

Методы исследования.  При изучении основных проблем данного исследования автором были использованы общенаучные принципы системности и научной объективности. Принцип объективности опирается, прежде всего, на источниковедческую базу. Методика исследования включает математико-статистический метод. Все методы в комплексе позволяют раскрыть поставленные задачи. 

Автором работы были изучены и проанализированы архивные материалы, подобраны газетные публикации, отобраны фотографии, проведен сбор воспоминаний работников библиотеки. Обобщение материала проводилось совместно с научным руководителем Т.М.  Сафоновой. 

Глава 1. История библиотеки клуба «Горняк». 1952-1986 гг.

В конце 50-х гг в поселке Черта города Белово идет активное строительство угледобывающих предприятий. Одновременно строится жилье, школы. Встал вопрос о создании библиотеки. В апреле 1952 года в двухэтажном деревянном доме по улице Волжская расположилась библиотека профкома шахты «Чертинской». Организовала ее работу и долгое время с 1952 по 1978 гг. была заведующей Анастасия Андреевна   Шерина. Коллегами по работе были: Г.И. Уфимцева - заведующая читальным залом, З.А. Гребенщикова - заведующая абонементом, Н.Г. Шершова - заведующая детским отделом, Н.В. Кононцева и Л.С. Емельянова - библиотекари. В библиотеке были читальня и детская полка.
В ноябре библиотека переехала в только что построенное здание клуба «Горняк» поселка Черта города Белово. К этому времени уже третья часть жителей поселка была ее читателями. А это 565 взрослых, и 325 детей. В библиотеке образован совет читателей. Со временем количество абонентов библиотеки ежегодно возрастало (приложение 2). К 1 января 1955 года (то есть через два года). В библиотеке вместо детской полки организовано детское отделение. Открыто три передвижных пункта.
Достаточно трудно судить о работе библиотеки с 1955 по 1967 гг, так как кроме архивных материалов, других сведений не сохранилось.

8 августа 1967 г. - Праздник улицы. Жители улицы Физкультурной отпраздновали 19-летие, а Фестивальной - 15-летие. Работники библиотеки клуба «Горняк» приняли самое активное участие в организации и проведении праздника.
3 октября 1967 г. - Библиотека клуба «Горняк» и техническая библиотека шахты провели на страницах газеты «Голос шахтера» заочную читательскую конференцию по повести писателя-горняка Владислава Титова «Всем смертям на зло».
Апрель 1968 г. - Работники библиотеки клуба «Горняк» провели на агитквартире по улице третьей Высокой беседу «Праздники и обряды».
1969 г. - За год библиотека провела 112 бесед и обзоров книг, из них 86 - на общественно-политические темы. «В библиотеке проходят конкурсы, - пишет Т.И.Ретивых в своем письме, - демонстрируются выставки творческих работ читателей, где за чашкой чая проходит общение. Такие встречи не забываются». О том как проходили эти вечера говорят фотографии и газетные статьи. (приложение3, 4).  
1972 год – библиотека открывает филиал в кинозале 2-го района. Заведующей филиалом назначена И.И. Казакова. С 1978 по 1986 годы заведующей библиотекой была Любовь Яковлевна Пермякова. В библиотеке были организованы клубы по интересам: патриотический «За Родину», молодежный «Прометей», эстетический «Подружка».
В мае 1978 г. открылся пункт выдачи книг от библиотеки клуба «Горняк» на шахте «Чертинская». Любовь Яковлевна вспоминает: «Наша идея передвижки понравилась руководству шахты и самим рабочим. В комитете комсомола выделили шкаф, мы поставили туда книги, взяли стол, вытащили его в коридор и каждый четверг с 12-00 до 16-00 обслуживали шахтёров. Читателей было много. 

В молодежном клубе «Прометей» проходили встречи с учащимися ГПТУ. Каждую среду в большом зале клуба «Горняк» - проводились различные мероприятия: устные журналы, встречи с интересными людьми, беседы с показом киноматериалов на определённую тему. Приглашались специалисты: врачи, инспектора детской комнаты милиции. 

Патриотический клуб «За Родину» работал в начале 80- х гг. с воинской частью, находившейся на территории нынешней школы N9. Проводились читательские конференции, обсуждались книги: «Малая Земля», «Возрождение», «Целина» Л.И. Брежнева, а также «Живи и помни» Распутина.

Нина Алексеевна пришла к нам в 1980г. Она меня поразила: такая тактичная, обаятельная, доброжелательная, искренняя. Люди тянулись к ней. Нина пришла и начала вводить новшества. Организовала клуб любителей фантастики на участке N1 шахты Чертинская». 

    По итогам социалистического соревнования по достойной встрече XXVI съезда КПСС библиотеке клуба «Горняк» присуждено третье место и переходящий вымпел Ленинск-Кузнецкого теркома работников угольной промышленности. Этой награды работники профсоюзной библиотеки удостоены за высокие показатели в пропаганде художественной и общественно-политической литературы среди населения». 

В 80-е гг. работники библиотеки считались работниками идеологического фронта. А, следовательно, любые документы партии и правительства сразу же разносились в массы: в форме политической информации и сообщений на участках шахты Чертинская. 

В библиотеку приходили списки литературы для изъятия из фондов книг авторов, эмигрировавших за границу. Рекомендовано было пропагандировать литературу на производственную тематику. На многие книги люди даже записывались в очередь (В. Пикуль «У последней черты», детективы, произведения Дюма, приключения и фантастика).

Одним из самых ярких и, на тот момент, инновационных был конкурс «Профактивист». В то время профсоюзы считали деятельность библиотек социально значимой. И сам факт активного участия профсоюзных лидеров в большинстве библиотечных мероприятий подтверждает это. В библиотеке сохранились фотодокументы этих мероприятий.


За 30 лет библиотека клуба «Горняк», привлекая школьников, студентов, молодежь и людей пожилого возраста на различные мероприятия и в ряды своих читателей, стала поистине культурно-просветительным, информационным и досуговым центром.

Глава 2. Библиотека под руководством Н.А. Боровской. 1986-2003гг.

То, что профессиональная деятельность Нины Алексеевны была связана с книгой, обусловлено тем, что с самых первых школьных дней (в школе №9) она большую часть своего свободного времени проводила в школьной библиотеке. «Мир книг меня увлекал, - говорит Нина Алексеевна, - однако юношеский максимализм определил меня в Кузнецкий политехнический институт на горный электромеханический факультет на специальность механик - конструктор горных машин и комплексов, куда я и поступила в 1976 году». Через полгода Нина Алексеевна работала лаборантом в школе №17 г. Белово. Все эти годы она  оставалась постоянным читателем библиотеки ДК «Горняк». В 1977г. она пошла работать в библиотеку ДК «Шахтёр» города Белово и вскоре поступила в Культурно-просветительское училище города Кемерово (заочно) по специальности библиотекарь массовых библиотек, которое закончила в 1979г. Затем работала библиотекарем Центральной библиотечной системы в филиале № 1. А потом по приглашению Любови Яковлевны перешла в библиотеку ДК «Горняк» в 1980 году. В 1986 году Нина Алексеевна стала заведующей библиотекой, а до этого времени работала старшим библиотекарем абонемента. И почти сразу же был организован клуб «Досуг». Об этом Нина Алексеевна сообщает в газетной статье (приложение 4)
В 1987 г. на одной из самых оживленных площадей поселка Черта состоялся праздник «Здравствуй, книга!». Такая необычная форма работы с читателем и одновременно с покупателем была организована в Белове впервые по инициативе городского общества книголюбов, руководимого В.В. Киселевой, так как в Чертинском поселке не было книжного магазина, и поэтому роль общественных распространителей литературы взяли на себя наряду с другими активистами работники библиотеки клуба «Горняк».
В 1987 г. библиотека клуба «Горняк» становится филиалом № 15 Межсоюзной централизованной библиотечной системы.

1992 г. распадается централизованная межсоюзная библиотечная система. С 1992 по 1995 гг. библиотеки профкомов шахт «Пионерка», «Чертинская», «Инская», разреза «Краснобродский», завода «Кузбассрадио» становятся филиалами Централизованной библиотечной системы.
В марте 1993 г. библиотека клуба «Горняк» становится филиалом № 11 ЦБС. Количество работников сокращается на 1 штатную единицу. При этом сохраняются структурные подразделения: читальный зал, абонемент, детский отдел. Количество книжного фонда сокращается до 25000 экземпляров книг. Это был период в жизни библиотеки, когда востребованность ее услуг была довольно низка, хотя пополнение фондов было стабильно.
«Моя работа невозможна без помощи сотрудников библиотеки, - говорит Н.А. Боровская. На протяжении всего этого нестабильного времени стабильным остается коллектив библиотеки. 17 лет в читальном зале помогает пользователям библиотеки найти ответы на множество вопросов старший библиотекарь Галина Ивановна Седельникова. Долгие годы она сотрудничает с преподавательско-педагогическим коллективом профессионально-технического училища № 26, на базе которого создан клуб «Озарение». Цель работы: помочь молодым читателям библиотеки, посетителям салона расширить круг познания в области литературы и искусства, удовлетворить потребности в общении, интересно проводить досуг. Встречи в салоне проходят ежемесячно. Все посетители очень довольны.
Первоначальное образование старшего библиотекаря абонемента Елены Константиновны Стародубцевой - педагогическое, но библиотечная профессия имеет свойства особого магнетизма. Елену Константиновну можно назвать универсальным специалистом, она имеет множеством талантов: пишет стихи, рисует, очень музыкальна, обладает актерскими качествами. Без нее невозможно представить проведение массовых мероприятий.
Хозяйкой детского отделения на протяжении 20 лет является Пахмутова Наталья Николаевна. Генератор творческих идей, энтузиаст, абсолютно уникальный педагог-психолог детских душ.
Самым молодым, но профессионально перспективным является библиотекарь Беженцева Ирина Владимировна. Стаж ее работы составляет 12 лет. За это время она освоила специфику работы всех структурных подразделений библиотеки. В настоящее время Ирина Владимировна учится в Академии культуры и искусств в городе Кемерово.
Особое внимание в библиотеке уделяется дошкольникам и младшим школьникам. Маленький читатель как никто другой нуждается в сказке и игре. Понаблюдав за малышами, коллектив библиотеки решил организовать для них игровую комнату. В 1995 г. такая игровая комната была открыта в детском отделе и получила название «Светелочка». В игровой комнате дети играют, читают, смотрят мультфильмы, принимают активное участие в мероприятиях, их в библиотеке проводится достаточно – КВН, «Пошутим-посмеемся», осенние посиделки, фольклорные праздники, стало доброй традицией проведение праздника для первоклассников «Посвящение в читатели».
Работа с детьми для библиотеки-филиала стала одним из основных направлений.    Поэтому   детский   отдел   был   преобразован   в   детскую библиотеку-клуб «Радость», презентация которой состоялась 22 декабря 1995 г.  За эти годы библиотека стала центром чтения, приобщения к культуре, к источникам информации и дружеского общения для детей поселка Черта. Здесь каждый ребенок находит себе дело по душе. В библиотеке царит атмосфера уюта и доброты» (приложение 5). В 2001 году за успехи в работе коллектив библиотеки  был награжден Почетной грамотой (приложение 6).
Библиотека принимает активное участие в конкурсах: «Здоровый образ жизни», «Экологическое просвещение населения» и других. В мае 1999 г. в ЦБС подведены итоги конкурса на лучший сценарий. На суд жюри было представлено около 20 сценариев, Лучшей признана работа коллектива библиотеки-филиала № 11 «Вечер встречи добрых друзей «Веселись душа и пой!». 


В 2000г. Нина Алексеевна поступила в Кемеровский государственный университет на социально - психологический факультет на специальность педагог- психолог с целью получения второго высшего образования. Закончила она его в 2003 году.

В 2002 г. библиотека отметила свой 50-летний юбилей. В библиотеке 3500 читателей, книжный фонд составляет 24000 экземпляров.
В 2003 году заведующая сектором библиотеки Стародубцева Елена Константиновна заняла 2 место на конкурсе профессионального мастерства «Книгиня - 2003».

 «Прежде всего, - замечает Нина Алексеевна, - для меня библиотека – это не только книги, а общение с читателями, а особенно с читателями - детьми, так как библиотека находится в посёлке с большими социальными проблемами, коллектив библиотеки посчитал необходимым создать Центр психологической помощи для детей, подростков и их родителей. 


Мы не забываем пожилых жителей нашего поселка. Стало доброй традицией проводить встречи с бывшими работниками библиотеки и с ее старейшими читателями под названием «Вечер добрых друзей». Проводится немало встреч и с ветеранами поселка». Одной из последних стал вечер отдыха «Лучи кузбасской славы» [организованный по инициативе Нины Алексеевны при финансовой поддержке комитета самоуправления и ветеранской организации микрорайона – примечание автора]. 

Теперь Нина Алексеевна уже не только библиотекарь массовых библиотек, но и менеджер социально - культурной сферы, и педагог - психолог, автолюбитель, мать двоих взрослых детей и бабушка четырёхлетнего внука. 

В 90-е гг произошло сокращение книжных фондов за счет изъятия из обращения книг. Но библиотека не прекратила свое существование и осталась значимым культурным центром поселка Черта. В последние годы в работе всех структурных подразделений филиала основными направлениями являются: пропаганда библиотеки, новых форм работы, реклама ее услуг. Н.А. Боровсая, окунувшись в мир книги в детстве, уже не смогла уйти от этого мира и всю свою жизнь связала с деятельностью библиотеки. За 20 лет ее работы заведующей она смогла создать дружный творческий коллектив, который внес немало нового и интересного в жизнь поселка. Ее добросовестный труд неоднократно отмечен почетными грамотами (приложение 7). 



Заключение

Библиотека - это хранилище земной мудрости, где каждый читатель может осознать родство с миром человеческой культуры. Накопленное и приумножаемое из года в год книжное богатство способствует сохранению и развитию культурно-исторического наследия Кузбасса.

За более чем 30 лет (1952- 1986гг), библиотека клуба «Горняк», привлекая школьников, студентов, молодежь и людей пожилого возраста на различные мероприятия и в ряды своих читателей, стала поистине культурно-просветительным, информационным и досуговым центром. 

         Содружество библиотеки и ПТУ № 26 вылилось в творческий союз в проводимых совместных мероприятиях, таких как театрализованные тематические праздники,  вечера отдыха.

В 90-е гг произошло сокращение книжных фондов за счет изъятия из обращения книг. Но библиотека не прекратила свое существование и осталась значимым культурным центром поселка Черта. В последние годы много внимания уделяется привлечению читателей младшего возраста. Н.А. Боровсая, окунувшись в мир книги в детстве, уже не смогла уйти от этого мира и всю свою жизнь связала с деятельностью библиотеки. За 20 лет ее работы заведующей она смогла создать дружный творческий коллектив, который внес немало нового и интересного в жизнь поселка. Ее добросовестный труд неоднократно отмечен почетными грамотами.
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